



大观园

3D眼镜影院消毒不及时

上场用完下场接着用,专家称易引起眼部疾病

8月中旬,杭州市卫生局卫生监督所对当地影院提供的3D眼镜进行卫生抽查,结果在检查的7家中有5家的消毒不合格。济南市各大影院3D眼镜卫生状况如何?近日,记者走访市区多家影院发现,一些影院的3D眼镜消毒不规范,有的眼镜上场观众用完下场接着用。专家称,眼镜消毒不彻底,容易引起眼部疾病。

本报记者 赵伟 实习生 赵付美



在一家影院内,几名小朋友佩戴3D眼镜在看电影。本报记者 赵伟 摄

影院3D眼镜上指纹密布

近日,记者走访了历山路、和平路、泉城路、经四路等多家影院,对各家影院3D眼镜消毒情况进行了解。一些影院一天仅用消毒设备对眼镜集中消毒一次,有的影院则是在晚上打烊后统一消毒,有的则在早上电影放映前进行集中消毒。

“用消毒柜对3D眼镜进行消毒,需要二三十分钟,场与场之间就那么几分钟,没有时间用消毒柜消毒,只能用消毒湿巾擦一遍。”一家影院工作人员称,对于消毒湿巾的消毒效果,他们表示,如果顾客不放心,可以免费提供消毒湿巾,让顾客自己再对眼镜进行擦拭。

而另一家影院的工作人员则直言不讳地说,周末看3D电影的观众能有近3000人,场次之间是做不到用消毒柜消毒的,只能每晚关门后用消毒柜统一消毒。“如果我们有时间,

就用消毒液洗一下,如果没有时间,就不清洗了,上场用完下场接着用。”

在一影院的入场门口,记者看到,工作人员直接用手从抽屉里拿出一副眼镜递给观众,一观众接过眼镜,说了句“挺脏”要求再换一副。记者注意到,发给观众的眼镜直接裸放在普通木头抽屉中。眼镜凌乱地放在抽屉里,有的上面布满指纹和污渍。

经常看3D影片的王先生介绍,一些影院提供的眼镜可脏了,经常有指纹、污渍。“有的还有睫毛,不问他们要消毒湿巾,他们都不主动提供,每次都有自己再擦擦才能用。”

多家影院工作人员也透露,目前济南市没有统一的3D眼镜消毒规范,各大影院都是根据自己的实际情况进行消毒。

部分影院允许自带3D眼镜

对于3D眼镜卫生问题,有观众表示不关心。“凑合着用就行,从没想过有没有消毒的问题,再说,消毒是他们内部的事儿,如果问他们,他们肯定说消过毒了。”高先生说,自己虽然是个3D迷,但对影院提供的眼镜却从没“认真”过。

“我上次看过3D电影后,眼睛难受了好几天,难不成是因为戴的眼镜没有消毒?”市民尚女士则告诉记者,她有过一次看完3D电影后眼睛不舒服的经历,但从没往眼镜上想,只是一直怀疑自己的眼睛可能不太适合看3D影片。

也有不少观众表示担心卫生问题。市民杜女士说,每次看到镜片上有指纹或者污渍,心里就不大舒服,不知道他们消毒不消毒,从没问过。“在戴别人戴



▲看3D电影需要佩戴电影院发的3D眼镜。
本报记者 赵伟 摄

3D眼镜消毒监管缺少卫生标准

无法对消毒效果进行评价

本报9月5日讯(记者 赵伟 实习生赵付美) 3D眼镜消毒谁来监管?有没有相关的卫生标准……近日,记者就相关问题咨询了济南市卫生局卫生监督所相关部门,该部门负责人称,目前3D眼镜消毒监管难度主要是法律不健全,没有相应的卫生标准。

济南市卫生局卫生监督所相关部门负责人介绍,根据《公共场所卫生管理条例》、《公共场所卫生管理条例实施细则》、《文化娱乐场所卫生标准》相关规定,对影剧院等文化娱乐场所进行卫生监督,3D眼镜卫生监督是影剧院卫生监督的一部分。“卫生监督部门对影剧院等公共场所实行属地管理,我们会不定期对影剧院进行经常性监督检查。”

该负责人称,对影院以往检查发现的主要问题有,部分影剧院配备的消毒设备不适用于3D眼镜,3D眼镜表面存在手印等污渍,3D眼镜每日一消毒而非每场一消毒等。目前,济南多数影院配备了3D眼镜消毒机、紫外线、臭氧消毒箱或3D眼镜清洁巾,少数影院也配备了红外线消毒箱。“但由于监管难度主要是法律不健全,只要求消毒,没有相应的卫生标准,无法对消毒效果进行评价。”

专家提醒

看3D电影不当可引发多种眼病

本报9月5日讯(记者 李钢) 近期热映的3D版《环太平洋》,吸引了众多影迷的眼球,但不少影迷看后觉得眼睛酸疼、干涩、头疼、恶心。专家提醒广大影迷,看3D电影要劳逸结合,否则会引发多种眼部疾病,尤其是一些患有青光眼等不宜观看3D电影的市民,观看3D电影甚至有失明的危险。

“这几天孩子总说眼干,还说头疼、恶心。”近日,张女士急忙带着上小学四年级的儿子赶到了山东中医药大学附属眼科医院,因为她感觉孩子之所以这样是因为之前刚刚看了3D版的《环太平洋》。经医生诊断,她的怀疑得到了确认。

“确实有不少人看了3D电影后,觉得眼睛酸疼、干涩、头疼、恶心,有的甚至会患上眼病。”该院院长毕宏生教授提醒说,3D电影对眼睛是有很大影响的,如果不注意劳逸结合,可能引发多种眼部疾病,尤其是一些患有不适合观看3D电影眼病的市民,观看时不注意甚至有失明的危险。

毕宏生说,很多观众在看完整部3D电影之后,都会泪流不止,这是因为透过3D眼镜看到的世界是分成两边的,即可能是在屏幕前面或后面的场景之影像,分别被送到了左右两眼。这就会打乱人眼的辐辏和调节的协调性,长时间观看,就会出现视疲劳、视物模糊、不舒服、头痛等症状。

此外,3D画面视角频繁切换,人的眼睛会不停进行自动调节以适应屏幕上的内容,并不断地向大脑传达“自己真的在动”的信息,但实际上并没有动。这种错觉就可能使人出现头晕、恶心等不适症状。

“青光眼患者尤其不宜看3D电影。”毕宏生提醒,因为画面刺激容易导致情绪激动,黑暗环境容易引起眼压升高,诱发青光眼的急性发作,处理不及时会失明。

对如何看3D电影,专家建议,在选择座位时最好稍远一些,座位离屏幕15—20米最好。观看时,每隔一小段时间应有意识地摘下3D眼镜稍作休息,按摩眼睛。如果本身近视,框架眼镜最好换成隐形眼镜。

另外,3D版电影的亮度偏暗,看电影时最好提早五分钟进入影院以适应光线。观看时视线应该跟着画面的焦点走,不要看虚掉的景,否则眼睛会不舒服。

相关链接

3D眼镜种类

3D眼镜主要有红蓝红绿3D眼镜、偏振光眼镜和液晶快门眼镜。

1、最便宜的就是红蓝红绿3D眼镜,价格便宜,兼容所有的显示设备,但显示效果有限,易出现头晕目眩、眼睛疲劳、边缘色彩不正常、重影等现象。

2、圆偏光和线偏光3D眼镜,这种眼镜轻,镜框细,价格低廉,立体效果好。

3、液晶快门3D眼镜,立体效果清晰,价格适中,而且可以直接充电。